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Abstract

This research aimed Gto study the perceptions and needs of
Prathom Suksa 6 students concerning the school guidance in Wiang Haeng
Branch-District, Chiang Mai Province. The population of this study
were 208 Prothom Sdksa studénts during the +third term, academic year
1881 in Wiang Haeng Branch-District, Chiang Mai;. The data were
collected by using the questionnaire which ‘comprised of  three main
sections: personal background of students, perceptions, and needs
concerning.the .sohool guidance. The collected data were analyzed
by computing frequencies, percentages, arithmetic means and standard
deviations.

The results of this study were as follows:

1. Students? perceptions concerning the school guidance. These

were divided in to five topics.



1.1 Individual studies and records service i1 Most students
perceived that they became familiar with their teachers only when
talking about their studying, which was the most frequent topic asked
by the teachers. They could talk with the teachers about +heir
personal stories. Most teachers never visited their students' houses.

1.2 Information service : Most students berceived that
their teachers gave lectures or explanations in home room activities.
Students obtained most knowledge about studying methods, their further
education, career information aﬁd self-development and adjusﬁment
through their teachers and school's bulletin boards.

1.3 Coqnseling service 1 Most studenis perceived that +they
always consulted their teachers if they had problems on studying and
consulted their parents about their career planing and personal
problems. Teachers Iinformally advised their students by Eroup
counseling.

1.4 Placement service : Most students perceived that after
graduation, they would look for the jobs in some other places, and 1if
they had not earned enough money they would live according to +their
fate. School provided some scholarships for students, and most
activities provided by schools were remedial teachin=.

1.5 Follow up and evaluation service : Most students
perceived that they did not know there was such a service in their

schools.



2. Students' needs concerning the school guidance.

All three areas of school services were found to be highly
needed by most students as follows:

2.1 Information service : The usefulness and the obJjectives
of the subjects, how to get along with the members in theif families,
the appropriate method of studying, home room activities, the career
intformation, library usagé and further education.

2.2 Counseling Serv&ce: The preparation for examination,
the studying of the difficult subjects, improving their appearances,
studying methods, their further education and the living in the
social, +the using of their times effectively, selP—rgalization, the
taking good care of their health and the controlling their emotions.

2.3 Placement service : Scholarships, finding extra Jjobs
while studying, Joining the interest group, helping work with their
parents after graduation, taking field trips to the different career

working places, and practising of some works.



